GYTSEURO2015 Bulgaria All Schools

Regions 1-2 —-- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
01 CR1 How old are you?
. Missing 4 .
1 11 years old or younger 6 0.1%
2 12 years old 15 0.3%
3 13 years old 801 17.9%
4 14 years old 1,354 32.6%
5 15 years old 1,377 35.3%
6 16 years old 467 13.2%
7 17 years old or older 18 0.5%
Q2 CR2 What is your sex?
Missing 13 .
1 Male 1,903 52.0%
2 Female 2,126 48.0%
03 BGR3 In what grade/form are you?
. Missing 16 .
1 7th grade 1,361 32.1%
2 8th grade (8 preparatory class) 1,398 33.3%
3 9th grade (8 after preparatory class, I course) 1,267 34.6%
Q4 BGR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?
. Missing 15 .
1 I usually don't have any spending money 109 2.6%
2 Less than 141v 1,065 27.8%
3 From 15 to 201v 1,574 39.5%
4 21-401v 839 18.9%
5 41-601v 239 6.2%
6 61-801v 79 1.9%
7 More than 801lv 122 3.1%
Q5 OR1 Do your parents work?
. Missing 10 .
1 Father (stepfather or mother's partner) only 442 11.8%
2 Mother (stepmother or father's partner) only 292 7.7%
3 Both 3,184 77.2%
4 Neither 63 1.9%
5 Don't know 51 1.4%
Q6 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?
Missing 110 .
1 Yes 2,015 52.2%
2  No 1,917 47.8%
Q7 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?
. Missing 82 .
1 I have never tried smoking a cigarette 2,017 49.7%
2 7 years old or younger 161 4.5%
3 8 or 9 years old 137 3.4%
4 10 or 11 years old 253 6.9%
5 12 or 13 years old 799 19.7%
6 14 or 15 years old 584 15.5%
7 16 years old or older 9 0.3%

Q8 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?
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. Missing 140 .
1 0 days 3,058 77.2%
2 1 or 2 days 172 4.2%
3 3 to 5 days 84 1.8%
4 6 to 9 days 89 2.2%
5 10 to 19 days 78 1.8%
6 20 to 29 days 88 2.7%
7 All 30 days 333 10.1%
Q9 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you
usually smoke per day?
. Missing 138 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,038 76.5%
2 Less than 1 cigarette per day 115 2.6%
3 1 cigarette per day 142 3.8%
4 2 to 5 cigarettes per day 246 6.3%
5 6 to 10 cigarettes per day 145 4.5%
6 11 to 20 cigarettes per day 148 3.9%
7 More than 20 cigarettes per day 70 2.3%
Q10 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes
(e.g. pipe, cigars, cigarillos, water pipe)?
Missing 76 .
1 Yes 1,568 36.3%
2 No 2,398 63.7%
Q11 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (e.g.
pipe, cigars, cigarillos, water pipe)?
. Missing 93 .
1 Yes 671 14.3%
2 No 3,278 85.7%
Q12 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?
. Missing 36 .
1 I don't smoke tobacco 1,985 49.3%
2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 1,392 34.0%
3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 468 11.9%
4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 161l 4.8%
Q13 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to
ignore?
. Missing 4 .
1 I don't smoke tobacco 2,848 70.2%
2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 515 12.5%
3 Within 60 minutes 248 6.6%
4 1 to 2 hours 164 4.6%
5 More than 2 hours to 4 hours 103 2.5%
6 More than 4 hours but less than one full day 54 1.5%
7 1 to 3 days 50 1.1%
8 4 days or more 56 1.0%
Q14 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (snuff, chewing
tobacco) ?
Missing 120

1 Yes 205 5.5

oo
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2 No 3,717 94.5%
Q15 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (snuff, chewing tobacco)?
Missing 161 .
1 Yes 100 2.9%
2 No 3,781 97.1%
Q16 ORS5 During the past 30 days, how often did you smoke hand-rolled cigarettes?
. Missing 43 .
1 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days 3,667 91.5%
2 Less than once a week 186 4.6%
3 At least once a week but not every day 77 2.0%
4 Every day 69 1.9%
Q17 OR6 During the past 30 days, how often did you smoke manufactured cigarettes?
. Missing 56 .
1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days 3,172 78.9%
2 Less than once a week 246 6.1%
3 At least once a week but not every day 201 4.9%
4 Every day 367 10.1%
Q18 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response)
. Missing 24 .
1 I do not smoke 2,959 72.6%
2 At home 143 4.2%
3 At school, i.e. in the school yard, in front of school, etc. 109 2.8%
4 At work 20 0.4%
5 At friends' houses 46 1.4%
6 At social gatherings 269 6.9%
7 In public places (e.g. parks, street corners, entrances to buildings) 299 6.6%
8 Other 173 5.1%
Q19 CR15 Do you want to stop smoking now?
. Missing 17 .
1 I have never smoked 2,485 60.3%
2 I don't smoke now 878 21.9%
3 Yes 312 8.4%
4 No 350 9.4%
020 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?
. Missing 18 .
1 I have never smoked 2,503 60.9%
2 I did not smoke during the past 12 months 531 13.6%
3 Yes 589 15.4%
4 No 401 10.0%
Q21 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?
. Missing 35 .
1 I have never smoked 2,468 59.8%
2 I don't smoke now 658 16.8%
3 Yes 721 18.7%
4 No 160 4.7%
Q22 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)

Missing 24
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1 I have never smoked 2,662 64.7%

2 Yes, from a program or professional 42 1.2%

3 Yes, from a friend 391 10.5%

4 Yes, from a family member 217 6.5%

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 66 1.8%

6 No 640 15.4%
Q23 OR10 How easy or difficult would you find it to go without smoking for as long as a week?

. Missing 34 .

1 I do not smoke now 3,019 74.1%

2 Very difficult 197 5.7%

3 Fairly difficult 179 5.0%

4 Fairly easy 245 5.9%

5 Very easy 368 9.2%
024 OR11 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to?

. Missing 42 .

1 I do not smoke now 3,029 74.3%

2 Very difficult 182 5.6%

3 Fairly difficult 205 5.9%

4 Fairly easy 272 6.5%

5 Very easy 312 7.6%
Q25 OR12 How long ago did you stop smoking?

. Missing 18 .

1 I have never smoked 2,648 63.9%

2 I have not stopped smoking 529 14.2%

3 1-3 months 332 8.0%

4 4-11 months 156 3.8%

5 One year 138 3.6%

6 2 years 91 2.7%

7 3 years or longer 130 3.7%
Q26 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)

. Missing 18 .

1 I have never smoked 2,680 64.8%

2 I have not stopped smoking 458 12.5%

3 To improve my health 414 10.9%

4 To save money 71 1.9%

5 Because my family does not like it 103 2.9%

6 Because my friends do not like it 50 1.2%

7 Other 248 5.8%
Q27 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?

. Missing 49 .

1 0 days 1,923 47.4%

2 1 to 2 days 540 14.8%

3 3 to 4 days 274 7.3%

4 5 to 6 days 192 5.0%

5 7 days 1,064 25.6%
Q28 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public

place, other than your home (cafes, restaurants, bars, discotheque, etc.)?

Missing 25

1 0 days 1,911 47.9

o
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2 1 to 2 days 838 21.3%

3 3 to 4 days 368 9.0%

4 5 to 6 days 198 5.1%

5 7 days 702 16.7%

029 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public

place (e.g. sidewalks and entrances of schools and kindergarten, stadiums, playgrounds, open swimming
pools etc.)?

Missing 26 .
1 0 days 1,375 35.7%
2 1 to 2 days 815 21.4%
3 3 to 4 days 462 11.3%
4 5 to 6 days 319 7.8%
5 7 days 1,045 23.7%
Q30 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school
property (In the school yard or on the sidewalks and entrances of school)?
Missing 82 .
1 Yes 3,179 81.8%
2 No 781 18.2%
Q31 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?
. Missing 28 .
1 Definitely not 291 8.0%
2 Probably not 303 7.0%
3 Probably yes 1,203 28.3%
4 Definitely yes 2,217 56.7%
Q32 CR24 Are you 1in favor of banning smoking inside enclosed public places (nurseries, kindergartens, schools

and universities, medical and health institutions, commercial establishments, restaurants, fast
service, pubs, coffee shops and bars, hotels, motels, holi

Missing 71 .
1 Yes 3,014 74.8%
2 No 957 25.2%
033 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (e.g. sidewalks and entrances of

nurseries, kindergartens, schools, stadiums, playgrounds, open swimming pools, open-air cinemas,
theaters and others)?

Missing 74 .
1 Yes 2,085 54.7%
2 No 1,883 45.3%
Q34 BGR34 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one
response)
. Missing 38 .
1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,093 76.3%
2 I bought them in a store or shop 418 12.1%
3 I bought them from a street vendor 173 4.1%
4 I gave someone else money to buy me cigarettes 66 1.7%
5 I got them from someone else 204 4.5%
6 I got them some other way 50 1.2%
Q35 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?
Missing 56

o

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,081 76.2
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2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 374 8.1%
3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 531 15.7%
Q36 BGR36 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?
. Missing 71 .
1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,090 76.6%
2 I bought them in a pack/box 598 15.7%
3 I bought individual sticks (singles) 209 5.7%
4 I bought them in a carton 54 1.4%
5 I bought tobacco and rolled my own 20 0.5%
Q37 BGR37 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?
. Missing 31 .
1 Less than 4 1lv 272 8.1%
2 4 to 5 1v 2,526 62.8%
3 6 to 7 1lv 448 10.2%
4 8 to 9 1lv 96 2.1%
5 10 1lv or more 85 2.2%
6 I don't know 584 14.6%
Q38 OR22 Can you purchase cigarettes, cigars, cigarillos or pipe tobacco near your school?
. Missing 58 .
1 Yes 1,677 39.9%
2 No 839 24.0%
3 I don't know 1,468 36.1%
Q39 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?
Missing 111 .
1 Yes 2,022 50.6%
2 No 1,909 49.4%
Q40 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs, bazars,
festivals, concerts, or community events, or social gatherings?
Missing 46 .
1 I did not go to sports events, fairs, bazars, festivals, concerts, or community events, or social 1,689 39.1%
gatherings in the past 30 days
2 Yes 854 21.6%
3 No 1,453 39.3%
041 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?
. Missing 75 .
1 Yes, but I didn't think much of them 1,588 39.5%
2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 886 24.0%
3 No 1,493 36.5%
Q42 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking use?
. Missing 70 .
1 Yes 2,139 53.8%
2 No 930 21.9%
3 I don't know 903 24.3%
Q43 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use
tobacco?

Missing 39
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1 Yes 1,241 30.5%

2 No 1,843 45.0%

3 Not sure 919 24.5%
044 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?

. Missing 97 .

1 Yes 2,974 73.2%

2 No 971 26.8%
045 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?

. Missing 78 .

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 490 11.9%

2 Yes 2,920 73.6%

3 No 554 14.5%
Q46 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of

sale (supermarkets, stores, shops, cafes, kiosk etc.)?

. Missing 33 .

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 787 20.1%

2 Yes 2,128 51.3%

3 No 1,094 28.6%
Q47 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on

it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?

. Missing 55 .

1 Yes 777 19.8%

2 Maybe 1,082 27.6%

3 No 2,128 52.6%
Q48 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?

. Missing 241 .

1 Yes 979 26.6%

2 No 2,822 73.4%
Q49 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?

. Missing 134 .

1 Yes 421 10.9%

2 No 3,487 89.1%
Q50 OR41 During the past 30 days, did you see any videos on the Internet that promote smoking tobacco or make

smoking tobacco look fun/cool?

. Missing 62 .

1 I did not use the Internet in the past 30 days 359 9.0%

2 Yes 1,120 27.3%

3 No 2,501 63.7%
Q51 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you smoke it?

. Missing 54 .

1 Definitely not 2,336 59.7%

2 Probably not 783 18.6%

3 Probably yes 506 11.5%

4 Definitely yes 363 10.2%
Q52 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?

Missing 25
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1 Definitely not 2,128 55.4%

2 Probably not 840 19.3%

3 Probably yes 559 13.3%

4 Definitely yes 490 12.0%
053 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?

. Missing 27 .

1 Definitely not 680 17.4%

2 Probably not 746 19.3%

3 Probably yes 1,647 39.7%

4 Definitely yes 942 23.7%
Q054 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,

parties, or in other social gatherings?

. Missing 88 .

1 More comfortable 1,200 29.6%

2 Less comfortable 667 17.8%

3 No difference whether smoking or not 2,087 52.6%
Q55 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."

. Missing 36 .

1 I currently smoke cigarettes 439 12.8%

2 Strongly agree 272 6.6%

3 Agree 554 13.5%

4 Disagree 1,466 35.9%

5 Strongly disagree 1,275 31.2%
Q56 OR45 Do your parents smoke tobacco?

. Missing 28 .

1 None 1,330 33.2%

2 Both 1,329 33.5%

3 Father only 748 19.3%

4 Mother only 574 13.1%

5 Don't know 33 0.9%
Q57 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?

. Missing 62 .

1 None of them 1,340 33.3%

2 Some of them 1,675 41.3%

3 Most of them 721 18.7%

4 All of them 244 6.7%
Q58 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco?

. Missing 32 .

1 Most of them 588 14.4%

2 About half of them 648 16.9%

3 Some of them 2,137 54.8%

4 None of them 637 13.9%
059 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining weight?

. Missing 60 .

1 I did not smoke tobacco in the past 30 days 2,499 61.6%

2 Yes 374 10.0%

3 No 1,109 28.4%
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had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?

tried or experimented with electronic cigarette, even if it was one or

In total, how many days have you used an electronic cigarette or e-cigarette in your
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067 BGR67 Please think about the days you smoked shisha during the past 30 days. How many shisha smoking sessions

did you usually participate in per day?

. Missing 19 .

1 I did not smoke shisha during the past 30 days 3,168 83.3%

2 Less than once a day 317 6.7%

3 Once a day 395 7.1%

4 Twice a day 74 1.5%

5 3 times a day 33 0.5%

6 4 times a day 36 0.8%
Q68 SR7 Do you think the smoke from other people's shisha smoking is harmful to you?

. Missing 35 .

1 Definitely not 988 21.9%

2 Probably not 1,299 30.3%

3 Probably yes 1,157 31.9%

4 Definitely yes 563 15.8%
069 BGR69 Where was the last ime you smoked shisha during the past 30 days? (SELECT ONLY ONE ANSWER)

. Missing 227 .

1 I did not smoke shisha during the past 30 days 2,999 82.8%

2 At home 232 5.9%

3 At a coffee shop 214 5.3%

4 At an oriental restaurant 39 0.8%

5 At a bar or discotheque 2717 3.5%

6 Other 54 1.7%
Q70 SR11 If one of your best friends offered you shisha, would you smoke it?

. Missing 30 .

1 Definitely not 1,647 46.6%

2 Probably not 620 15.0%

3 Probably yes 962 21.6%

4 Definitely yes 783 16.9%
Q71 SR12 Once someone has started smoking shisha, do you think it would be difficult for them to quit?

. Missing 35 .

1 Definitely not 1,681 39.7%

2 Probably not 1,189 28.2%

3 Probably yes 808 23.1%

4 Definitely yes 329 8.9%
Q72 SR13 Do you think smoking shisha helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,

parties, or in other social gatherings?

. Missing 89 .

1 More comfortable 971 24.4%

2 Less comfortable 553 14.5%

3 No difference whether smoking shisha or not 2,429 61.2%
Q73 SR14 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking shisha."

. Missing 56 .

1 I currently smoke shisha 288 6.7%

2 Strongly agree 366 9.5%

3 Agree 1,005 22.1%

4 Disagree 1,467 38.7%

5 Strongly disagree 860 23.0%





